

推動金門醫療特區 縣長陳福海訪華大基因

認為發展國際醫療島 將讓金門邁向健康和平島嶼 又可解決金門醫療不足 帶動金門繁榮



參訪醫學工程作為推動金門國際醫療島借鏡

記者楊水詠／深圳報導
上、金門縣長陳福海參訪華大基因；下、與華

（楊水詠攝）

考察參訪活動，昨天帶著縣府團隊參觀華大基因，以及植物工廠、水產科技、先進的醫學工程和農漁殖技術，均可做為金門發展國際醫療島的借鏡，並期透過三方整合，讓金門邁向一個健康、產業、和平的島嶼，讓金門邁向更好，也期為兩岸做點有利於人民福祉的事。

陳縣長在上個月廿二日赴台拜會華大基因董事長汪建及重要階層幹部合影。（楊水詠攝）

金門日報

第一八七九二號

KINMEN DAILY NEWS

發行人：吳世榮

發行社：今日二大張售新台幣六元

印刷者：本報印刷廠

4712826389011

金門縣港務處

332268

金門縣消費者服務中心

電話：1950

署立金門醫院

332546-7

金門縣路燈道路養護

小組免費服務專線

0800-002-120

金門縣殘障專用公車

預約服務專線

0800-811-100

金門縣政府菸酒檢舉

專線 0800555590

勞工行政服務專線

373291

社會福利服務專線

324648

金門縣康復之友協會

334380

就業服務中心專線

311119

本報意見橋服務電話

332374

喜神：西	南
財神：正	東
日煞：西	方
日沖：牛33歲	
宜 平治道塗 安葬	
宜 祭祀 開市 作社	
不宣 安床 種栽	

金門縣旅台總觀台北服務處
02-29150045
金門縣旅台總觀台中服務處
04-22202766
金門縣旅台總觀高雄服務處
0912-578823
北榮總金門鄉親服務台
(02)2875-7814
安寧返鄉服務專線
衛生局330697
台北主任 097838673張凱帆
法務部調查局檢舉專線
0800-007-007
金門縣政府廉政專線
325538
金門縣警察局
325141 - 372218
刑警隊 325652
反詐騙專線
165、110
交通隊 355790
金門縣消防局 324021
金門第九海巡隊
334261 - 336288
363816
金門縣港務處
332268

金門縣消費者服務中心
電話：1950

署立金門醫院

332546-7

金門縣殘障服務協會

330765

金門縣路燈道路養護

小組免費服務專線

0800-002-120

金門縣殘障專用公車

預約服務專線

0800-811-100

金門縣政府菸酒檢舉

專線 0800555590

勞工行政服務專線

373291

社會福利服務專線

324648

金門縣康復之友協會

334380

就業服務中心專線

311119

本報意見橋服務電話

332374

護、開發和利用中國寶貴的遺傳資源

，維護國家生物資訊安全，提升中國

在生物技術領域的戰略制高點，並標

榜我們的使命、願景——基因科技

造福人類；我們的核心價值觀——解

讀生命奧妙 講產業華章 體驗精彩

人生！」

陳縣長贈送寫有「華道鴻基流澤溥

遠，大猷海慶勳隆」的書法給汪建

致贈「幸福金門」一書，他致詞時介

紹金門在一九四九年起歷經多場戰役

的洗禮，在金門開幕舉行，讓兩岸和平發展

的關係角力；自上任後，陳縣長

以民要什麼？就是他希望在茲和心

地方。

陳縣長指出，金門在兩岸發展的潛力

，讓金門成為國際醫療島

，讓金門走上市界，並相

信兩岸都會樂見金門成

為健康、產業、和平島嶼

，這件事。

陳縣長指出基於人

，希望促進正離島建設

，希望政策，共同努力之下

，讓金門成為國際醫療

島，實現兩岸和平，引

來量的增加。

陳縣長進一步說明，

金門在兩岸和平的關係角力；

自上任後，陳縣長

以民要什麼？就是他希望在茲和心

地方。

陳縣長指出，金門在兩岸發展的潛力

，讓金門走上市界，並相

信兩岸都會樂見金門成

為健康、產業、和平島嶼

，這件事。

陳縣長指出基於人

，希望促進正離島建設

，希望政策，共同努力之下

，讓金門成為國際醫療

島，實現兩岸和平，引

來量的增加。

陳縣長進一步說明，

金門在兩岸和平的關係角力；

自上任後，陳縣長

以民要什麼？就是他希望在茲和心

地方。

陳縣長指出，金門在兩岸發展的潛力

，讓金門走上市界，並相

信兩岸都會樂見金門成

為健康、產業、和平島嶼

，這件事。

陳縣長指出基於人

，希望促進正離島建設

，希望政策，共同努力之下

，讓金門成為國際醫療

島，實現兩岸和平，引

來量的增加。

陳縣長進一步說明，

金門在兩岸和平的關係角力；

自上任後，陳縣長

以民要什麼？就是他希望在茲和心

地方。

陳縣長指出，金門在兩岸發展的潛力

，讓金門走上市界，並相

信兩岸都會樂見金門成

為健康、產業、和平島嶼

，這件事。

陳縣長指出基於人

，希望促進正離島建設

，希望政策，共同努力之下

，讓金門成為國際醫療

島，實現兩岸和平，引

來量的增加。

陳縣長進一步說明，

金門在兩岸和平的關係角力；

自上任後，陳縣長

以民要什麼？就是他希望在茲和心

地方。

陳縣長指出，金門在兩岸發展的潛力

，讓金門走上市界，並相

信兩岸都會樂見金門成

為健康、產業、和平島嶼

，這件事。

陳縣長指出基於人

，希望促進正離島建設

，希望政策，共同努力之下

，讓金門成為國際醫療

島，實現兩岸和平，引

新嘉坡金門會館慶祝成立147週年暨陳淵思主公聯歡

新加坡金門會館第146至148屆(2016-2018年)董事芳名錄			
榮譽主席	黃祖耀博士		
信託人	黃祖耀博士、陳鴻漢、方水金、蔡其生		
名譽法律顧問	楊俊賢律師		
正主席	蔡其生	副主席	陳鴻漢、張松聲
正總務	陳佳模	副總務	黃正發
正財務	李志遠	副財務	洪建國
正外事	方耀明	副外事	蔡旭東
正福利	黃章聯	副福利	李鴻從
董事秘書	方百成	副董事秘書	楊素美
正青年	許振義	副青年	蔡勵銓
正文教	陳成欣	副文教	楊素萍
正康樂	許國振	副康樂	蔡承樟
正飲食	黃廷輝	副飲食	陳威良
正婦女	陳惠玉	副婦女	呂亞嬌
名譽董事	謝漢、盧志發、周元興、王培坤		
董事	方水金、蔡偉卿、張允中、楊清芳、張駿牧、邱少華博士、林長鏞、陳建邦、黃正順、蔡榮新、盧振東、蔡仁強、李財豐、王顯榮博士、呂立岩、林惠璋、吳新民、洪奕冠、方得峽、黃武偉		
後補董事	葉世品、黃章美		
正查帳	蔡謀達	副查帳	楊素萍



，集合衆人的力量，創立了李濟廟。李濟廟是新加坡金門會館的前身，也是異鄉金門人打拚的地方，除了是心靈的歸宿外，也可以聯絡感情。對當時的僑親是個難得可貴的避風港，經過一百多年的日子，新加坡金門會館發展至今，依舊持續保持發揚中華傳統文化美德。大家都知道我們金門人人才輩出，在新加坡各行各業都是最傑出和最優秀的，希望大家都能夠繼續保持下去。



新加坡金門會館主席蔡其生接任新一屆主席，擔任主席一職達47年的黃祖耀博士則榮膺會館榮譽主席。圖為榮譽主席黃祖耀博士(中)、陳佳模總務(左一)、陳篤漢副主席(左二)、蔡其生主席(右二)、張松聲副主席(右一)合影於大華銀行總行。

之選，合加松、蘇、地、長、陳、筆、華、總、主、席、會、陸、注、日、本、館、提、功、學、士、長、能、們。

的商人有專長，相信能發揮，協助提升會

人和長人信他揮所助會曾務董事令人以主例，
時主席商聯是新席張另一資深是本主席會坡中會具生

梁國新作表到時指出：金門先堅來自異鄉，面對當時惡劣的環境，刻苦奮鬥，憑著金門人不屈不撓的精神，團結一心，以互聯絡鄉誼的理念下，坡金門會館的前身，也可以聯絡感情。

所以作為負責會館的我們有這個使命，因此更要積極參與會務活動，傳承中華傳統文化精神。

歡迎訂閱 金門日報

戶以免訂月資郵費每月訂費180元

郵政劃撥
帳戶金門
日報社帳
號17768530

登廣告閱報紙洽商請到：本經理部

電話：
332374
傳真：
330884

本報廣告效益宏大・彩色版面新穎
提供廣告設計編排・長期廣告優惠
敬請踴躍訂閱本報・訂閱

閱本報
本報並具有
資料收藏保
存參考之價

誠徵	誠徵	誠徵	誠徵	誠徵
新研綠能科技有限公司租收車業者 、電腦文書、旅客服務，日薪1100元 ，可立即上班8:00~17:30，需手 車駕照，電話：0929563585陳先生	模版師父日薪1,800~2,800視工作 合禁酒領現可，0980213991志成 者請電（082）334039	員，享有福利勞健保，員工旅遊 生日禮盒，歡迎二度就業，有興 合禁酒領現可，0980213991志成 者請電（082）334039	昇昌檳榔徵早晚班門市，新手起薪 2萬3，熟手2萬5，意洽333822 門市人員、工作人員、白天時薪1 員，享勞健保、獎金分紅制 意洽：372237洪經理	東社土地出租，水電齊12米路邊 一百多坪租金便宜意洽0977117500 金城民生路27巷9號套房出租 請洽：0919138311·324889 葡京餐廳徵服務人員，晚班可， 廚房洗碗人員，意洽320115

徵夥伴

<p>誠徵多樣全館冬季大出清，數量有限</p> <p>依電：325180</p> <p>鐵板燒學徒，意者請電洽：093757156張先生</p> <p>山外85°C徵正職25,000起計時135 月休8天含勞健保洽(0988112029)</p>	<p>作醮</p> <p>盧府娘娘 農曆五月初五日(進金紙) 初六日(二日醮)326248</p>	<h1>金門石材廠擴建新廠</h1> <p>招募工作伙伴，行政助理一名，自動化石材切割機，磨光機操作員，享勞健保，底薪十工作獎金（一技傍身，一生無憂）。</p> <p>誠徵電洽：082-320970 0966-577821董先生</p>
---	---	--

**「水素水」日本大流行！
Laox 廉價仕**

美容養身界新寵 全台獨賣 現貨供應

好水喝出健康來

排出體內自由基 改善脂肪代謝 延緩身體衰老

高濃度
熱水使用
日本原裝
完稅品

價格實惠
多款顏色
日本原裝
完稅品




Gyms Silky
充電式攜帶型水素水生成杯
原價NT\$16,800
體驗特惠價NT\$15,000

特惠一：三分鐘內可生成兩瓶濃度90ppm水素
特惠二：可接用100度以下熱水
特惠三：抗氯/隔離氯氣

Flax Pocket
充電式攜帶型水素水生成杯
原價NT\$16,800
體驗特惠價NT\$13,000

特惠一：除了礦物性飲料、多種礦物飲品皆可使用
特惠二：咖啡方便、迅速溶解、場合適用抑制作出
新鮮的水素水
特惠三：相容於其他機器的水素水產品。Pocket的
價值十倍以上！



清明前夕，走了幾名老人，其中亦有熟識的親戚，無論靈堂設在殯儀館或家中，拈香送奠儀，這是基本的禮儀，也是千古不變的世俗。

島鄉習俗繁瑣，不似台灣來得簡單，因此許多出外遊子，長輩長年居住金門，當他們嚥下最後一口氣，難免心慌張，不知如何辦理後事，此時總要有人來提點。

倘若居住小村莊，人手不足，最簡單的方式，就是

跟人間說拜拜

◎寒玉

直接請葬儀社協助，他們那套流程，可說樣樣俱全，大至抬棺、小至植裸紅圓，不管是「大鬧熱」或「小鬧熱」，以及要以何種方式來辦理，與往生者及其家屬總有很大的關聯，就看每個喪家的需求程度。

前不久，在一處擺放著「大厝」的葬儀社訪談了一位業者，邊參訪、邊訪談，走在靈柩間，沒有陰深駭然，因為那些各式各樣的棺木，乃是即將跟人間說拜拜的男女要居住的地方，也是鄉親俗稱的「大厝」，每具的價碼不一樣，差別在品質。至於其他琳瑯滿目的告別式中所需要的物件，價格透明化，而數家葬儀社，島民亦都熟悉，有需求時，不妨貨比三家，終究一分一毫都是血汗。

獨居無子嗣、或無經濟能力的往生者，一樣上山頭，但簡單扼要，十萬以內亦能辦，比起島上動輒七、八十萬，甚或百萬的大規模開銷，連外地人都搖頭，

喪事猶如辦喜事的大手筆，的確嚇壞很多人。

日前，一位獨居長者離世，沒錢辦後事，在殯儀館的一場簡單隆重的告別式中，全由葬儀社處理，區區數萬元即圓滿的讓他歸天。走完了人生的旅程，跟人間說拜拜的時刻，所有的恩恩怨怨，同時也劃下了句點。

火葬的骨灰罐安奉靈骨塔；土葬則是較繁瑣，而每年的「掛墓紙」，基於習俗，無論居住島嶼或外地遊子，除無情無義的不孝子孫，不理會先人的恩澤，一般人均會慎終追遠，無論居所再遠，買不到機票就買船票，縱然在海上顛簸數個鐘頭，亦會排除萬難的回到家鄉，祭祖追思，這也表示先人有後，否則那些無人「掛墓紙」的祖墳，難免會有一些淒涼！

祭拜先人忌諱鳳梨、香蕉、釋迦，意指旺旺來、過世一大串、折煞祖先。信者有之，不信者也有，而現代人講求方便，沒再像以前用大碗公來盛裝，因為時

代在變，觀念的確也應該有所改變，終究，心意比表面功夫重要。

每年排隊買春捲皮，總要花上好幾個鐘頭的等待，連上洗手間都難。今年學聰明了，提早購買，亦不用花太多時間。有天傍晚，走了沙美老街要買糕餅，才六點，商家幾乎都打烊，隔日再走一趟。據附近店家告知，老街的蕭條由來已久，振興需要靠大家的同心協力。

要看街道人潮，就在節日的採購，大排長龍的萬頭攢動只有此時最看得見。剛走入一家店，就聽到了呼天搶地的心酸，才雙十年華的孩子，就在清明前夕的一場意外身亡，長輩不捨很心酸，白髮人送黑髮人，是世間最殘忍的事，家屬哭斷腸，旁人跟著紅眼眶。日頭正赤焰，孩子歸西方，旁人掬一把同情淚，勸慰家屬別心傷。而在這重要的節日裡，大家忙得團團轉，豈料又添這一樁？願這雙十年華的女孩，一路好走別回頭！

更正啓事：

四月十二日潮江夜話專欄「悲劇下的意識、行為、法律與宗教」一文作者王學敏誤植為吳啓勝，特此向二位作者與讀者致歉。
編輯部敬上

鄉戀手札

◎張愛金

過著過著，為什麼感覺日子越過越像一把酸白菜，看在眼裡沒有味道，含在嘴裡全是滋味，寫著寫著，文字越來越像一疊涼拌菜心，酸甜苦辣調成一頁。

有時候會想起一段泛酸的日子，辣蘿蔔泡菜涼拌醃菜味。

總在冬至後舊曆年前返鄉一趟，今年遲了點，像今年的冬天也遲了，櫻花季也遲了，遲了的花事，歲月緩緩地終將來到，該有的年歲。

年前返鄉又返台，回程小旅行箱多了幾件行李。那是母親給我的溫情，不外是燒餅油條綠豆糕貢糖米線……拉拉雜雜的在地土產。還外帶圍爐必備的金門酸白菜，今年就只帶了三包。

年過，元宵過，花燈會也結束，匆匆來迎驚蟄，花期四處傳訊息，年後的閒暇總算多了紛飛翼。閒淡了口，翻翻櫥櫃一包金門酸白菜還荒置著，而我的廚房角落多了一缸的酸白菜才正要採收。這陣子每進廚房就先提起鼻子，聞聞是否有異香，再翻身叫醒壓在鋼桶裡的山東大白菜是否有異味，直到一週後漸漸淡出一股酸菜香，我知道你從我的記憶中出現了，你說請稍待，等酸香更濃，一起整裝相見，別嫌青春不在，紅顏褪色，面容昏黃姿態。

年前是豐收的季節，響應年節團聚餐食業蓬勃發展，市場的應景白蘿蔔、高麗菜、大白菜賤價了。家附近周邊親友的田種著大白菜、牛番茄、青花椰菜，也起起彼落的開始收成，家裡堆的菜色越來越多。一朵朵深綠色花椰菜像美麗的捧花，別出新意，樸實的等上桌；圓滾厚實牛番茄，一臉無辜擋置在地上等著拌生菜沙拉切片夾三明治漢堡；山東大白菜，泡菜要韓式還是豆漬呢。花與心必須分離，於是我要堆食不了的蔬果菜淨手處理成微辣微酸微甜微鹹的不規則、長方形、厚片，多層次滋味，有的手拌一拌就上桌，有的醃漬，

象徵尋常日子的不尋常家常。日子在時蔬花果間旋轉，感覺舒心了些。

酸的滋味雋永恆常，喜歡酸味，薄皮梅爾檸檬、表皮凹凸的卡菲爾萊姆、柑橘汁、優格、醋……稀釋過的西式酸甜。過著過著口味跟著發酵，開始轉變醃漬的酸，這種中式酸彷彿分別著記憶遺忘，希臘神話裡的忘川，白水一喝，屬世全忘了，若孟婆湯。酸也是散不去的味兒，想著想著心裏就泛了酸意、坐在斜陽下看高齡父母心底也微酸、境遇一處眼眶的風景也酸味，更多時候步上小巷弄小路徑，是轉角處的味道，風中的味道……忘了幾年前開始喜歡金門的酸白菜，在大寒日子返鄉必帶，我們循線往金沙國中後面東埔村的工廠，一買就是一箱30包，自己食用分享親友或友人寄買的，這樣也不多，大過年前一年一次，酸菜白肉鍋也適合尾牙臘月圍爐春酒期間。有次工廠停工，我們繼續往內徑小路逛是東蕭村，印象中有新式半洋房，有神秘的831駐軍地，有同學的家，再進去是陽宅山后三山村，一整片的記憶隨之湧上，四十年前，紅土白沙，記憶微黃，銀杏落葉，楓香滿地，心口微酸。

遺忘的事被四十年不見的同窗再次提起，原來我們真的童年過，那些美好的日子，像一條條的鉛筆在書桌畫成線隔開，調理成光陰，共讀共學命無常。一甕甕的酸菜釀在天井角落，上面泛著點酵菌，小時候不懂酸滋味避之猶不及，母親在年節時抓一把洗洗切切，炒肉絲，包春捲，蒸控肉，廚房飄的酸味成了傳奇。醃白蘿蔔、雪裡紅、大白菜、蕪菁是家戶早年的廚房能事。母親的手藝在我出閣時沒特別交代給我，那是她許給我的幸福，食蔬新鮮吃，年年慶有餘，財物皆豐足，不必醃存糧。

「倉廩實而知禮節，衣食足而知榮辱。」我聞來無事作雜糧，親友洗田送來好多

顆山東大白菜，望之不知所措，近年習慣小家子氣過日子，清煙淡火，如今必須將一顆顆山東大白菜變身食盡也難，每天在桌上練功夫展花樣，從清炒開陽、扁魚白菜鹹、紅燒獅子頭爛白菜，後來壯烈的說，決定殺身剖半醃酸白菜。擇一日午後，在腦中轉換時空，母親的身影，天井的石甕，陰涼角落，鹽巴……，我趴在甕邊沿，聞陳舊的味道，如光陰，默念，初次手作，望請海涵。

大白菜豪爽剖成二半略沖水，一鍋熱水正煮開，須先川燙二邊菜，默數十秒喊著，幼蟲瓢卵盡飄散，白菜撈起晾乾，鹽巴抹一抹，二手洗米水煮開放涼，一起置入大銅盆子，壓著。每天翻面目視水色，鼻翼動動，聞到酸味就可置之不理隨歲月浸熟，光陰淹透，昏黃酸香，似夕陽西下。

手作跟過日子一樣很簡單，酸白菜是，醃泡菜是，簡單到只有鹽巴泛出的酸味，淡淡的鹽、苦、澀，熬成酸的簡潔，就是歲月。

手作花椰菜心泡菜，就是將無聊日子拌成濃厚薰香，切成不規則長方形菜心，抓過鹽巴讓身軀略沉，想像我的人生，淨水淨身，呼喚一群人生七味醬，將柴米油鹽醬醋茶調成琴棋書畫詩酒花，說幸福，不須計較質量，不必道聽塗說，你要的日子怎麼過都可以美好。

在不是年節不返鄉的季節，也可以不必循線栽入記憶心口，獨自啃食泛酸的滋味。在淡出嘴的閒時，想要風華的愛戀，把酸白菜切一切，青蔥扁魚肉絲拌炒，華麗的上桌是我回應你的童年，請細細品嘗，剝開一層一層的感官，暫時安放眼耳鼻舌身心意。

一把鹽的餐桌，一葉酸的盤子，一勺豬油的湯碗，舒心落胃，沁入心脾，原來平凡與出色就是半勺鹽的距離，酸白菜也可以陪我小家碧玉的過日子，逝去的未來的，微酸微鹽微苦微辣的滋味，讓生命滋味縹渺，冬盡春至，涼悠悠的日子。

沙美老街的建築與石板

◎文·圖／王天源



沙美老街的元代石板

山書院，今金沙農會倉庫」，而位處沙美中心之沙美老街創建於元末（約1343-1368），乃由福建泉州運來之石板，自仁愛街48巷開始擴建至八條街，建築形式除中國傳統店厝之外，還有中西堅固堡壘，自元末到民國60年代，繁華不已，更是合併之棟洋樓，至於街道設置特色，以自我防衛為主要構築基礎，八條街道錯綜複雜相互交匯，

猶如迷魂八卦陣，前人更於巷口設礙門，並有專人負責關閉隘門，以防範盜匪入侵，而且在沙美老街外圍之臨金沙灣設有2處前哨槍樓，此乃自我防衛之處。

只見他從口袋裡取出一條滿佈汗酸味的手帕，快速地塞在她的嘴裡，讓她不能出聲；復又火速地脫下她的褲子，然後解開自己的褲帶，掏出充血的陽具，就毫不留情地朝她下身挺進。即使她不斷地掙扎，但壓在她身上的龐然大物則讓她動彈不得；儘管她想呼救，塞在她口中的手帕卻讓她出不了聲音。於是在一陣痛楚過後，少女寶貴的貞操就此斷送在這隻萬惡不赦的魔鬼身上。

劉志林得逞後，少女驚慌失措、臉色慘白地癱軟在雜草上。儘管口中的手帕已被取出，但她仍然沒有呼救的力氣，任由這隻惡魔發洩後逕行離去。然而，即使他是一個堂堂男子漢大丈夫，此時已從少女身上解決了壓抑許久的性慾，但心中依然會有所懼怕。萬一不幸被查到在戰地強暴婦女，絕對會被送進軍事看守所接受軍法審判。一旦罪證確鑿、審判定讞，勢必難逃死刑的懲處，押解到刑場槍斃是免不了的事。幸好從頭到尾沒被人發現，但這似乎只是他自己的判斷，是否能逃過這一個劫數呢？天理昭彰啊，若要人不知，除非己莫為，他這種非人性的手段，絕對會遭受報應，只是時機未到而已。

他快步地走離現場，故裝鎮定地朝營區緩步走去，弟兄們午餐後都已回營房休息，他習慣地一一收拾殘局。但是他的腦裡卻不斷地出現少女驚嚇過度的無助身影，尤其當他充血的陽具戳破她的處女膜時，只見她臉色慘白疼痛難忍，數次想張嘴喊叫都沒有成功。難道他是昧著良心，把別人的痛苦建立在自己的快樂上？故而此時他並沒有發洩過後的快慰，反而有一種無名的罪惡感。他這種泯滅人性的行徑，簡直比禽獸還不如，絕對會遭到天譴！

犯下滔天大罪的劉志林惟恐東窗事發，每天提心吊膽地待在廚房不敢出門。但連上的弟兄只要有飯吃就好，似乎沒人發現伙食長有異狀，甚至外面也沒有傳出有誰家少女被駐軍強暴的聲息，一切跟平常一樣。

（一二五）

小說連載 島鄉往事

◎陳長慶

